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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 46 

 

1.υμπλθρϊςτε τθν ακροςτιχίδα τθσ πολιορκίασ. 
 

 

 
2. Γράψτε ςτον παρακάτω πίνακα τζςςερισ ςφντομεσ προτάςεισ που 
να περιγράφουν τρόπουσ ι μζςα που χρθςιμοποίθςαν, κατά τθ 
διάρκεια τθσ πολιορκίασ, οι Σοφρκοι (για να πάρουν τθν Πόλθ) ι οι 
Βυηαντινοί (για να τθ ςϊςουν). 
 

1. Οι Τοφρκοι χρθςιμοποίθςαν τθν Μπορμπάρδα. 

2. Οι Βυηαντινοί χρθςιμοποίθςαν το υγρό πυρ.    

3. Στθν Κωνςταντινοφπολθ γυναίκεσ και παιδιά μετζφεραν υλικά και οι 

τεχνίτεσ επιςκεφαηαν τα ριγματα που άνοιγαν τα κανόνια ςτα τείχθ. 

4. Οι Τοφρκοι ζςκαβαν λαγοφμια κάτω από τα τείχθ τθσ πόλθσ. 

 

 

 

 

ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟ                             

ΟΡΘΟΔΟΞΟΙ                                      

ΛΑΣΙΝΟΤ                                    

ΙΣΙΟΦΟΡΑ                            

ΟΤΡΒΑΝΟ                                        

ΡΟΤΜΕΛΗ ΧΙΑΡ                                    

ΚΕΡΑΣΙΟ                                     

ΙΟΤΣΙΝΙΑΝΗ                                      

ΑΛΤΙΔΑ                                         
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3. Οι ιςτορικζσ πθγζσ αναφζρουν ότι θ ςτρατιωτικι δφναμθ των δφο 
αντιπάλων ιταν:  
 

Βυηαντινοί 10.000 

Τοφρκοι 100.000 

 
Από τθ ςφγκριςθ των δυνάμεων, τι πικανότθτεσ ςωτθρίασ είχαν οι 
υπεραςπιςτζσ τθσ Πόλθσ;  Γιατί, παρόλα αυτά, δεν τθν παρζδωςαν; 
χολιάςτε τθν απόφαςι τουσ, αφοφ διαβάςετε και τα ςχετικά 
κείμενα-πθγζσ 4 και 5.  
 

Από τθ ςφγκριςθ των δφο δυνάμεων οι πικανότθτεσ ςωτθρίασ των 

Βυηαντινϊν και τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ιταν ελάχιςτεσ, κακϊσ οι 

αντίπαλοι υπερείχαν αρικμθτικά ςε μεγάλο βακμό. Παρϋ όλα αυτά, 

όπωσ διαβάηουμε και ςτα παρακζματα, οι Βυηαντινοί αποφάςιςαν να 

μθν παραδοκοφν, δείχνοντασ κάρροσ και αποφαςιςτικότθτα.                     

Σφμφωνα με τθν πθγι 3, ο Μωάμεκ Β' πριν αρχίςει τθν πολιορκία τθσ 

Πόλθσ, ζςτειλε ςτον αυτοκράτορα τον Μαχμοφτ Παςά και του ηιτθςε να 

παραδοκοφν χωρίσ πόλεμο. Οι Βυηαντινοί αρνικθκαν, γιατί είχαν 

εμπιςτοςφνθ ςτισ δυνάμεισ τουσ και πίςτεψαν πωσ τα τείχθ τθσ Πόλθσ 

κα τθν ςϊςουν άλλθ μια φορά από τουσ πολιορκθτζσ.                             

Αντίςτοιχα ςτθν πθγι 5 ο ίδιοσ ο Μωάμεκ προτείνει ςτον αυτοκράτορα 

Κωνςταντίνο Παλαιολόγο να παραδοκεί. Μάλιςτα, τονίηει πωσ αν 

παραδοκοφν δεν κα πάκει κακό κανείσ από τουσ κατοίκουσ, 

διαφορετικά κα λεθλατιςουν τθν Πόλθ και οι κάτοικοι κα πιαςτοφν 

αιχμάλωτοι. Ο αυτοκράτορασ αρνικθκε λζγοντασ ότι πιο πάνω από τθ 

ηωι είναι θ τιμι του ανκρϊπου και αποφάςιςε με βοθκό του τον Θεό 

και ζχοντασ εμπιςτοςφνθ ςτισ δυνάμεισ του, να υπεραςπιςτεί με κάκε 

τρόπο τθν Κωνςταντινοφπολθ.  
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4.Επιλζξτε και ςχολιάςτε μια-δυο ενζργειεσ, από τθν πολιορκία τθσ 

Πόλθσ, που ςασ εντυπωςίαςαν ιδιαίτερα και ζχουν ςχζςθ με τα 

πρόςωπα που εμπλζκονται ς’ αυτι (π.χ τον Μωάμεκ και τουσ 

πολιορκθτζσ, τον Κωνςταντίνο Παλαιολόγο, τον Ιουςτινιάνθ και τουσ 

πολιορκθμζνουσ, τουσ κατοίκουσ των ξζνων παροικιϊν τθσ Πόλθσ, τον 

Φλαντανελά και τουσ ςυντρόφουσ του). Δικαιολογιςτε τθν επιλογι 

ςασ. 

 Η άρνθςθ του Κωνςταντίνου Παλαιολόγου, να παραδϊςει τθν 

Κωνςταντινοφπολθ, δείχνει πωσ δικαίωσ ο λαόσ τον επζλεξε να 

γίνει αυτοκράτορασ, κακϊσ ςτθ δφςκολθ αυτι ςτιγμι δεν 

δείλιαςε απζναντι ςτον εχκρό. 

 Οι κάτοικοι των ξζνων παροικιϊν τθσ Πόλθσ προςζφεραν 

πολφτιμθ βοικεια ςτον αυτοκράτορα κακϊσ κατάλαβαν πωσ 

μόνο ενωμζνοι ίςωσ κατάφερναν να νικιςουν τουσ Οκωμανοφσ. 

 Ο κυβερνιτθσ Φλαντανελά παρόλο που ο ςουλτάνοσ 

παρακολουκοφςε ςτενά, κατάφερε χωρίσ να γίνει αντιλθπτόσ να 

περάςει τρόφιμα και εφόδια ςτουσ Βυηαντινοφσ αναπτερϊνοντασ 

ζτςι το θκικό τουσ.  

5. Είςαι ανταποκριτισ ξζνθσ εφθμερίδασ ι τθλεοπτικοφ μζςου ςτθν 
Κωνςταντινοφπολθ. Δϊςε, με περιλθπτικό τρόπο, τα κφρια ςθμεία τθσ 
πολιορκίασ τθσ Πόλθσ, που κα μετζδιδεσ για τουσ αναγνϊςτεσ τθσ 
εφθμερίδασ ι τουσ τθλεκεατζσ. 
  

Σιμερα, ςτισ 6 Απριλίου 1453 οι Οκωμανοί Τοφρκοι με αμζτρθτο ςτρατό 

και ςτόλο επιτίκενται ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Οι Βυηαντινοί 

βρίςκονται ςε δεινι κατάςταςθ γιατί ο αντίπαλοσ διακζτει ζνα 

πανίςχυρο όπλο τθν Μπορμπάρδα. Παρϋ όλα αυτά μάχονται με μεγάλθ 

αποφαςιςτικότθτα και με το υγρό πυρ καίνε τουσ πφργουσ και όςουσ 

προςπακοφν με ανεμόςκαλεσ να περάςουν από τα τείχθ τθσ Πόλθσ. 

Παντοφ ακοφγονται κανονιοβολιςμοί και τα πράγματα κα δυςκολζψουν 

ακόμθ περιςςότερο για τουσ κατοίκουσ τθσ Πόλθσ αν δεν ζρκει ςφντομα 

βοικεια από τθ Δφςθ, με εφόδια και τρόφιμα που όλο και λιγοςτεφουν.  


